

174

№ 470
3 ЯРЕВСКОЕ ПОЛЕ

135

N173



Куда Киев-47
Проспект Перемоги-50

Кому Редакции газеты
"Сільські Вісті"

Индекс предприятия связи и адрес отправителя 215650

Полтавская область,
Лещинковский район
с. Яревски, ул. Крупской-20
Александров Т.И.

252047

Индекс предприятия связи места назначения

К статье «33-й: голод»
помещенной в газете «Сельские известия»
за № 288 от 9 декабря 1988 года.

Я ива му войны 1941-1945 годов II группы,
родился 10/8-1919 года в селе Ковалевка,

18/11-1988 год
Щецинского района, Полтавской области,
огень хорошо помню и знаю все то, что проис-
ходило весной 1933 года. Мне было тогда всего
мне 13 лет, но и сейчас когда я сам писать эту
трагедию, которая охватила, не только мое село
но ряд других сел, у меня ощущаются до острой
боли сердце, глаза замигают слезы как вспоми-
нши, что проводил Сталинский режим в те
далекие, суровые и трагические времена.

Весной 1933 года, начиная с марта-
апреля месяцев, были созданы заготовительно-
бухсирные бригады, которыми было приказано
с Москвы, вести тотальную заготовку
хлеба на Украине. И когда наглась это
Морозовско-грабительская компания по заго-
товке хлеба, люди узнав, что эти бухсирные
бригады, ездят по дворам, забирают хлеб

под "метлу" в лобовом виде, с целью по возможности прятать засиль хлеба, а большую часть добровольно сдавали государству на приемные пункты. И когда не стало того сдавать, эти цитурмовики, как их тогда в народе называли, собирали глав хозяйств в дома и там держали по несколько дней, требуя сдачи хлеба по 15-10-5 пудов от каждого двора. Но этого хлеба уже не было, все было сдано, за исключением крошечных запасов, для кормления скотины. Тогда и пошел в ход этот созданный сверху цитурмовый, — заготовительный спирт.

По 3-5 человек, со штыками и луками, вскакивая в хозяйства крестьян производили повалыне обыски, по обнаружению и изъятию хлеб-продуктов. Они, эти люди, урывали все осадьбы, постройки, в землях дворах и все, что находили, грабили и увозили, оставляя на явью гибель, десятка, и сотни сельских семей.

Если в кого либо находили спрятавший ^{1. н. 2}
какойнибудь пуд - два - три зерна, то этих
глав семейств, обратно сгоняли в отведе-
ные дома, и там их истязали, избивая
требуй сдачи хлеба, говоря, — а ты покрепче,
позаканывал и не хот сдать! их зернами
неделями, Недавая ни спать, не говоря
уже что не давали покушать, хотя фактиче-
ски нет того было уже кушать, все сдано
было, а остальное ограблено буржуями.

В начале потеплеша, Началось массовое
умирание людей, сначала отекли сильно опухали,
а потом, где иссякли последние силы, по ушам,
по звонкам, в помещенных, люди умирали как
мухи, и Не было кому их свозить и закапывать
все были погребены этой страшной и
злумышленно созданой трагедией. Это было
горе такое страшное, что его Не было нигде на всей
земляе Море, которое унесло сотни тысяч людей
с земли, ни всех не повечных людей, как взрослых
так и детей. (см. на обор.)

Усм. на обор. / 8 - ... , ... хлеба

В апреле и-де умер мой старший брат Иван, и
сидят еще пару месяцев, умер и мой отец
Марко Енашович, а я с матерью и двоюрод-
ными сестрами остались и питались мы
водой, салом и листьями с дерева. Я с сестрами
сривали с кукурузных листьев, мать их сушила
в печи, терла на муку, всыпала в кипящую воду
размешивала, солила и так мы питались, но
были сухими, не в состоянии передвигаться по
земле, а все же жили, а потом нагами ходили
в к-з на работу и тогда ворим нам еду два
раза в день, в обед и в вечер, так мы и
пережили эту невероятную трагедию,
от которой и сейчас мороз ходит по за спинкой,
и слезы текут с глаз как вонючим все
это великое всенародное горе - бедствие,
которое было умышленно создано по указке
Сталинского режима.

В 1921 году тогда было очень тяжело,
но это была засуха. Неурожай, а тогда
/с. л. и 3/.

В. Ильич Ленин, герц вран ввал НЭП,
 который должен был длиться 10-15 лет, но
 когда В. Ильич умер, Сталин все разрушил,
 и в 1928-м году начал коллективизацию, которая
 привела к катастрофе не только промышленности —
 металлургия, которая в это время была очень и очень
 передовая и маломощная, но и сельское
 хозяйство, т.к. коллективизация проводилась
 не по плану Ленина, а насильственными
 путями, по бредовым идеям Сталина,
 пусть он будет проклят всеи и всеми, кто
 еще есть живей на сегодняшней день,
 от всех тех бед которых зазнал наш
 невиновный, трудолюбивый и славный
 Советский Народ, в эти страшные 30 лет
 1933-й 1936-й 1937-й, 1938-й.

Погнали память тех миллионов советских
 граждан, которые пали от палача — Сталина
 в эти трагические 1930-е годы.

Всегда помнить всеи трагедии погибших!

1 см. на обор. / 2 обор. / заготовка хлеба

Если эту трагедию подробно описать, то
для этого надо очень много времени, много
сил, т.к. это очень тяжелая и горькая
история, которую следует отразить
в создаваемой Книге-Мемориале. Я всей
душой и сердцем одобряю эту инициативу
и товарищей, которые предприняли очень много
много по трудится. Пусть в этом благородном
Вашем деле, поможет Вам, Нам добрый народ.

Прошу извинения за возможные мной
очень острые высказывания, но боль и горе которое
было совершенно против людей, заставляло говорить
в разном духе и тоне. Извините.

С уважением и Вами!

Александр, - все Вам
очень доброго!

Федоренко Владимир Маркович, проживающий
с. Ярески, ул. Крупской - 20
Мишаковского району,
Полтавской области, Уср.
С получением сего, прошу сообщить мне
свои сведения по данному материалу.